Λιναρίτη Μαρία

6ο Γυμνάσιο Ηρακλείου

Δειγματική διδασκαλία (29/1/2015) με στόχο τη διερευνητική-ανακαλυπτική προσέγγιση του αρχαίου ελληνικού κειμένου. 
Σχέδιο μαθήματος(2ωρη διδασκαλία)
Ενότητα 8η


 Ένα παράδειγμα σεβασμού προς τους γονείς 
Στόχοι της ενότητας
1. Να μάθουν οι μαθητές να διαβάζουν σωστά το αρχαίο κείμενο και να το μεταφράζουν στα νέα ελληνικά

2. Να γνωρίσουν μια μυθική ιστορία ηθικοδιδακτικού χαρακτήρα, που σκοπό έχει να τονίσει το σεβασμό και τη στοργή που πρέπει να τρέφουν τα παιδιά προς τους γονείς τους.

3. Να κατανοήσουν τη βαθιά πίστη των αρχαίων Ελλήνων ότι οι θεοί τιμωρούν το κακό, ενώ επιβραβεύουν το καλό.

4. Να εντοπίσουν μέσα στο κείμενο και να θυμηθούν την κλίση των ρηματικών τύπων της παθητικής φωνής (Ἐγκατελήφθη – σωθῆναι) που έχουν διδαχτούν σε προηγούμενη  ώρα.

5. Να επαναλάβουν τη σύνταξη των απρόσωπων ρημάτων και εκφράσεων που είχαν διδαχτεί στην προηγούμενη τάξη. Παραπέμπουμε τους μαθητές στις σελίδες 42-43 του βιβλίου

Μέθοδος: κειμενοκεντρική, καθοδηγούμενη διερεύνηση 
Μορφή: διαλογική,  σιωπηρή εργασία
Πορεία : κυκλική (σύλληψη βασικής ιδέας, ανάλυση μορφής και περιεχομένου, ανασύνθεση)
Διδακτικά μέσα: σχολικό εγχειρίδιο, φύλλο εργασίας,  διαγραμματική δομή του κειμένου, ηλεκτρονική πλατφόρμα eclass
Πορεία διδασκαλίας-Διδακτικές κ΄ μαθησιακές ενέργειες 

 Αφόρμηση – Ένταξη(5-6 min)
Ο διδάσκων παρακινεί τους μαθητές μας να προσέξουν τις εικόνες του σχολικού βιβλίου. Στη συνέχεια ρωτά αν έχουν ξανακούσει κάτι για τον Αινεία και τον πατέρα του. Στη συνέχεια ανοίγει το σχολικό βιβλίο και ζητά από ένα μαθητή να  διαβάσει το εισαγωγικό σημείωμα στη σελίδα 60 και παρακινεί τους μαθητές  να θυμηθούν τι έγινε στη μάχη της Χαιρώνειας (αντίπαλοι, έκβαση, χρόνος διεξαγωγής της μάχης), γεγονότα που είχαν διδαχτεί στην Α΄ Γυμνασίου.
Διδακτική  Επεξεργασία του κειμένου
1ο στάδιο (10-15 min)
Ο διδάσκων διαβάζει ολόκληρο το κείμενο στα παιδιά με «ήθος». Έτσι οι μαθητές ακούν σωστά τον αρχαίο ελληνικό λόγο και έρχονται σε πρώτη επαφή με το κείμενο. 

Ζητά από τους μαθητές να εργαστούν σιωπηρά για λίγα λεπτά , ώστε να διαβάσουν το κείμενο μόνοι τους παράλληλα με το βοηθητικό λεξιλόγιο του σχολικού βιβλίου και να υπογραμμίσουν άλλες άγνωστες λέξεις, αν έχουν.

Με κατάλληλες ερωτήσεις βοηθά τους μαθητές να καταλάβουν περίπου το θέμα ( περί τίνος πρόκειται) του κειμένου. Οι μαθητές εντοπίζουν στο κείμενο «λέξεις-κλειδιά» που δηλώνουν τα πρόσωπα, τον τόπο, το χρόνο και τις υπογραμμίζουν.

Υποβάλλει ερωτήσεις όπως:

· Σε ποιον τόπο μας μεταφέρει το συγκεκριμένο απόσπασμα του Λυκούργου; Τι συνέβη εκεί; (‘εν Σικελίᾳ, ἐκ τῆς Αἴτνης, ῥύακα πυρός, ρεῖν πρός πόλιν τινά)

· Πώς αντέδρασαν οι πολίτες; Τι έπραξε ένας από αυτούς; (τούς ἄλλους ὁρμῆσαι πρός φυγήν, ἕνα τῶν νεωτέρων, τόν πατέρα, ἀράμενον φέρειν).

· Πώς εξελίχθηκε το περιστατικό; (κύκλῳ περιρρεῦσαι, σωθῆναι τούτους μόνους, ἐγκαταλιπόντας τούς γονεῖς, ἀπολέσθαι).

· Πώς ερμηνεύει ο Λυκούργος αυτή την κατάληξη; (τό θεῖον, τοῖς ἀγαθοῖς, εὐμενῶς ἔχει).

Με τον τρόπο αυτό καθορίζεται από τους μαθητές το θέμα του κειμένου, το οποίο γράφεται στον πίνακα
2ο στάδιο (40-45 min)
Μοιράζουμε στους μαθητές για να τους διευκολύνουμε, το φωτοτυπημένο κείμενο που έχουμε ετοιμάσει εμείς (ΕΝΤΥΠΟ Ι). Το κείμενο αυτό είναι μεταγραμμένο κατά  μικρότερα νοηματικά σύνολα, χωρίς να αλλάζει η σειρά των λέξεων.
Οι μαθητές επεξεργάζονται το κείμενο κατά νοηματικές ενότητες –μορφές (αρχές μορφολογικής ψυχολογίας)
Επίσης η λογικοσυντακτική δομή δίνεται γραμμένη σε φυλλάδιο στους μαθητές (ΕΝΤΥΠΟ ΙΙ) για να μπορούν να την παρακολουθούν ευκολότερα κατά την ώρα της διδασκαλίας. Μάς δίνεται έτσι η ευκαιρία να επαναλάβουμε με συντομία, όσα πρέπει να θυμούνται οι μαθητές μας για τη σύνταξη των απρόσωπων ρημάτων, αφού αυτός είναι ένας από τους στόχους που έχουμε θέσει.

1η  θεματική ενότητα: «Λέγεται γοῦν.....τῶν έκεῖ κατοικουμένων» 

O διδάσκων ζητά να διαβάσει ένας μαθητής την πρώτη νοηματική ενότητα «Λέγεται γουν... τῶν έκεῖ κατοικουμένων», επιμένοντας στη σωστή, εκφραστική ανάγνωση. Γίνεται η γλωσσική εξομάλυνση, εστιάζοντας στις λέξεις «μυθωδέστερον», «άρμόσει», «ῥύακα πυρός», με τη βοήθεια και  των νεοελληνικών φράσεων που περιλαμβάνουν τις λέξεις της αρχαίας  με το ίδιο νόημα( δε σου αρμόζει να συμπεριφέρεσαι έτσι, Το ρυάκι γίνεται ποτάμι κ.τ.λ.) ώστε να φανεί και η διαχρονία στη χρήση της γλώσσας μας.. Εξηγεί όποιες άλλες άγνωστες λέξεις έχουν τα παιδιά. 
Στη συνέχεια καλεί κάποιο μαθητή με ερωτήσεις του τύπου «ποιος έκανε τι;» να βοηθήσει να ανακαλύψουν τη λογικο-συντακτική δομή της ενότητας (ανακαλυπτική μάθηση)..

Οι μαθητές παρακολουθούν τη λογικοσυντακτική δομή από το δοσμένο φυλλάδιο και συμμετέχουν ενεργά στη διερεύνηση της δομής του κειμένου.
Ενότητα 1η
Ρήμα: Λέγεται (απρ.)    Ποιο ;           γενέσθαι (υποκ. απρόσ. ρήμ. / ειδ. απαρ.)

                                     Ποιο έγινε;   ῥύακα πυρός        υποκ.απαρ. (ετεροπρ.)

                                     Πού;           ἐν Σικελία
                                    Από πού;            ἐκ τῆς Αἴτνης
        

εἰ και μυθωδέστερόν ἐστιν……….

.

Ρήμα:   ἁρμόσει (απρόσ. ρήμα)          σε ποιους ἁρμόσει   
 ὑμῖν ἅπασι τοῖς νεωτέροις
                            ποιο πράγμα θα ταιριάζει      ἀκοῦσαι (Υ) 
                            ποιοι να ακούσετε;    ὑμᾶς (υποκ. απροσ.ρ )
Ρήμα:Φασίν 

 Ποιοι;      Οἱ ἄνθρωποι (υποκ., εννοείται) 

                τι λένε;       ρεῖν(Α απρφ / ειδ. απαρεμ.) 

                ποιος ρέει;       τοῦτον (ενν. τον ρύακα Υ απρφ. ετεροπρ.)

                                 προς ποια κατεύθυνση ρέει;    ἐπί τε τήν ἄλλην χώραν

                                                                               καί πρός πόλιν τινά……

2η ενότητα: (Τους μέν……ἐγκατελήφθη)
Επισημαίνουμε εδώ ότι συνεχίζεται το νόημα απ ’την προηγούμενη ενότητα, αφού εννοείται πάλι  το ρήμα «φασί». (Λένε οι άνθρωποι).
Αφού ένας μαθητής διαβάσει την ενότητα και γίνει η γλωσσική εξομάλυνση, ζητάμε απ’τους μαθητές να ερευνήσουν τη δομή του κειμένου με το ίδιο τρόπο:
(1η πρόταση Κ)
(Τους μέν ἄλλους…….ζητοῦντας)   

Ρήμα:Φασίν (ενν)
   Ποιοι;  Οἱ ἄνθρωποι (Υ., εννοείται) 

                  τι λένε;
    ὁρμῆσαι (Α ειδ. απρφ)
                  ποιοι  όρμησαν;            τούς ἄλλους (Υ ετερ.)
   με ποιο σκοπό;     πρός φυγήν
                  Γιατί;     ζητοῦντας            επιρρ. μτχ(αιτία), συνημμ. στο ἀλλους

                                      Τι;           τήν  σωτηρίαν (Α μτχ.)

(2η πρόταση Κ)

(ἕνα δέ……φέρειν) Παρατακτική σύνδεση με την προηγούμενη (μέν-δε).
Ρήμα: (Φασίν)   Ποιοι;      Ο  ἱ ἄνθρωποι (Υ., εννοείται)

              τι λένε;    Φέρειν (Α)

              ποιος  έφερε;    ἕνα( Υ ετερ)τῶν νεωτέρων 

                               ποιον έφερε ;     τόν πατέρα ( Απρφ)

                               Πότε;           ἀράμενον(επιρρ. μτχ χρόνος, αφού σήκωσε)

              γιατί τον έφερε;       ὁρῶντα επιρρ. μτχ(αιτία) 
                                                                                                 ὄντα πρεσβύτερον
                Τι έβλεπε;      τόν πατέρα( Α μτχ)    και οὐχί δυνάμενον ἀποχωρεῖν

                                                                                          ἀλλά ἐγκαταλαμβανόμενον……

Ρήμα:οἶμαι

(2η πρόταση Κ)
Ρήμα:ἐγκατελήφθη          ποιος        αὐτός (Υ).
                                         γιατί;       προσγενομένου     επιρρ. μτχ(αιτία)απόλυτη
                                         φορτίου           Υ μτχ

Μένομε για λίγο στον τύπο «εγκατελήφθη». Και ζητάμε από τους μαθητές να τον αναγνωρίσουν μιας και αποτελεί στόχο της ενότητας. 

Αφού κάποιος μαθητής μεταφράσει, ζητάμε να βρουν τι έκαναν οι πολλοί τη δύσκολη αυτή ώρα και πώς διαφοροποιήθηκε η στάση ενός από τους νεότερους και προχωρούμε στην τελευταία ενότητα.

Ενότητα 3η
Ὅθεν……………….ἀπολέσθαι)  
Ανάγνωση από μαθητή – Γλωσσική εξομάλυνση

Γίνεται πιο εύκολα κατανοητή η ενότητα αν παρακολουθήσουμε τη βασική συντακτική δομή της απρόσωπης σύνταξης στην ενότητα αυτή:

  (1η πρόταση Κ)
(Ὅθεν…το θεῖον)

Ρήμα ἄξιον ἐστι (απρ. έκφ.)     Ποιο αξίζει;    θεωρῆσαι (Υ. απροσ.)

                              ποιοι να προσέξομε;  ἡμᾶς (Υ σε αιτιατ.)

                            τι να προσέξουμε;      ὅτι…….ἔχει (η 2η πρόταση   Δ ειδική ως Α του θεωρῆσαι).

Ρήμα: εὐμενῶς ἔχει     ποιος; Τό θεῖον; (Υ )        

                  ποιους έχει σε ευμένεια ο θεός;       τοῖς ἀγαθοῖς ἀνδράσι (Α).
(1η πρόταση Κ)

                                 περιρρυῆναι Ποιος περιρρυῆναι;     το πῦρ (Υ απρφ)
Ρήμα:λέγεται      Ποιο λέγεται;          ( Υ απρος.)                         
                                 

                              σωθῆναι   Ποιοι σώθηκαν;       Τούτους μόνους(Υ απρφ).
                            Τι περιρρυῆναι;         τόν τόπον ἐκεῖνον (Ααπρφ. )

                         Πως;        κύκλῳ            επιρρ. τρόπου                                               
(2η πρόταση Δ αναφ.)

(ἀφ’ ὧν…. τῶν εὐσεβῶν χῶρον)                                                                                                     
Ρήμα:λέγεται      ἀπολέσθαι (Υ απρφ.).) 

          ποιοι χάθηκαν;  τούς ποιησαμένους  Τι έκαναν;την                                                                   ἀποχώρησιν   ταχεῖαν                                                               
                                                   καί τούς εγκαταλιπόντας        Τι εγκατέλειψαν;                                                                       

                                              τους ἑαυτῶν γονέας ( Α μτχ.) 
 Με κατάλληλες ερωτήσεις καθοδηγούμε τους μαθητές μας στην κατανόηση της ενότητας , ώστε να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα στο οποίο ο ρήτορας θέλει να καταλήξει ότι, δηλαδή, οι θεοί διάκεινται ευμενώς προς τους ενάρετους ανθρώπους.
3ο στάδιο –έλεγχος κατανόησης-ανατροφοδότηση(5-6 min)
Α)Αφού ολοκληρώσουμε την προσέγγιση του κειμένου, επιχειρούμε (ο διδάσκων ή οι μαθητές) να κάνουμε συνολική μετάφραση και αφήνουμε 5΄ λεπτά στο τέλος , για να απαντήσουν  οι μαθητές την  άσκηση  2 από το φύλλο των ασκήσεων (ΕΝΤΥΠΟ ΙΙΙ) για να διαπιστώσουμε κατά πόσο οι μαθητές μας έχουν κατανοήσει το περιεχόμενο και τη δομή του κειμένου και να κάνομε την κατάλληλη ανατροφοδότηση
Β) Δίνομε ασκήσεις για το σπίτι για εμπέδωση των στόχων που θέσαμε κατά τη διδασκαλία.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
                                 Έντυπο ΙΙΙ
   (για τον έλεγχο πραγμάτωσης των στόχων μας)

1. Να σημειώσετε τις σωστές ή λάθος απαντήσεις στις παρακάτω προτάσεις


· Η ιστορία αυτή είναι αληθινή

· Αυτοί που έφυγαν αμέσως, εγκαταλείποντας τους γονείς τους σώθηκαν

        γιατί έτρεξαν πιο γρήγορα
· Ο νέος που με αυτοθυσία κουβάλησε στους ώμους τον πατέρα του 

προκάλεσε την εύνοια των θεών και σώθηκαν κι οι δύο.

· Η μυθική ιστορία μας διδάσκει, ότι έχουμε καθήκον και πρέπει να βοηθάμε

              τους γονείς μας, γι αυτό και ο Λεωκράτης που εγκατέλειψε τα πάντα για να

              σώσει μόνο τον εαυτό του, δεν έχει την συμπαράσταση των θεών και

              πρέπει να τιμωρηθεί

2. Προσπαθήσετε να κάνετε σωστή ανάγνωση στο κείμενο και να το αποδώσετε στα νέα ελληνικά 
3. Αφού επαναλάβετε από  το περσινό βιβλίο την απρόσωπη σύνταξη, να μπείτε στο eclass (συνδέσεις διαδικτύου) και να κάνετε την άσκηση της απρόσωπης σύνταξης
Ή

           Πως θα έλεγαν οι αρχαίοι Έλληνες την παρακάτω φράση;
           Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι οι θεοί σώζουν τους ευσεβείς άνδρες
4.Να μετατρέψετε την ενεργητική σύνταξη σε παθητική

· Οἱ ὁπλῖται νυκτός τήν φυλακήν (φρουρά) κατέλαβον

· Σωκράτης ἐδίδαξεν Ἀθηναίους τήν ἀρετήν.

· Οἱ Ἕλληνες ἔπεμψαν κήρυκας.

5.Να διαβάσετε το παράλληλο  κείμενο (σελ. 108 του βιβλίου) και να προσπαθήσετε να το αποδώσετε στα Νέα Ελληνικά, με τη βοήθεια του λεξιλογίου. Ποια κοινά κίνητρα ανθρώπινης συμπεριφοράς εντοπίζετε ανάμεσα στο παράλληλο και το κείμενο της Ενότητας 8; (προαιρετικά)
ΕΝΟΤΗΤΑ 8η

Έντυπο Ι
Α΄ Ένα παράδειγμα σεβασμού προς τους γονείς

(Σύλληψη βασικού νοήματος)

Ποιος μιλάει;

Για ποιον μιλάει;
Τι λέει ;

Κείμενο                                                                        Παράγωγες λέξεις – προτάσεις

                                                                                      (Διαχρονία – συγχρονία)                                                                                                                                                                                             

Λέγεται γοῦν ἐν Σικελίᾳ

(εἰ γάρ καί μυθωδέστερον ἐστίν,                          Οι μύθοι του Αισώπου

ἀλλ’ aρμόσει





         Δεν αρμόζει να συμπεριφέρεσαι έτσι
καί ὑμῖν ἅπασιν τοῖς νεωτέροις ἀκοῦσαι)

ἐκ τῆς Αἴτνης

ῥύακα πυρός γενέσθαι.                                                  Διασχίσαμε το ρυάκι
τοῦτον δε ῥεῖν φασίν                                                     Ρέει το νερό. /Έχει μεγάλη φήμη
ἐπί τε την ἄλλην χώραν



         Πυρ, γυνή και θάλασσα
καί δή καί  πρός πόλιν τινά

τῶν ἐκεῖ κατοικουμένων.

Και (φασίν)

τούς μέν οὖν ἄλλους ὁρμῆσαι πρός φυγήν,        Όρμησε κατά πάνω του
τήν αὐτῶν σωτηρίαν ζητοῦντας,
ἕνα δέ τινά τῶν νεωτέρων,ὁρῶντα                      Η όραση του είναι τέλεια. /Δεν είναι ορατός
τόν πατέρα πρεσβύτερον ὄντα
      Όντας ταραγμένος έφυγε
καί οὐχί δυνάμενον ἀποχωρεῖν,                          Αποχώρησε με αξιοπρέπεια
ἀλλ΄ ἐγκαταλαμβανόμενον,


       ἐγκαταλαμβάνομαι= παγιδεύομαι
ἀράμενον φέρειν.                                                 Είναι πρωταθλητής στην άρση βαρών
  Φορτίου δ’, οἶμαι , προσγενομένου,

       οἶμαι=νομίζω
καί αὐτός ἐγκατελήφθη.

Ὅθεν δή και ἄξιον (ἐστί) θεωρῆσαι τό θεῖον,     Τον θεωρώ σπουδαίο
ὅτι τοῖς ἀνδράσιν τοῖς ἀγαθοῖς εὐμενῶς ἔχει.    Ο λόγος του άρεσε και έκανε ευμενή σχόλια
 Λέγεται γάρ
κύκλῳ τόν τόπον ἐκεῖνον περιρρεῦσαι το πῦρ   Τον περικύκλωσε η αστυνομία
καί σωθῆναι τούτους μόνους,

ἀφ’ ὧν και το χωρίον ἔτι και νῦν

 προσαγορεύεσθαι                                                          Τον προσαγόρευσαν «καίσαρα» 

τῶν εὐσεβῶν χῶρον.

Τούς δε ταχεῖαν την ἀποχώρησιν ποιησαμένους 
καί τους ἐαυτῶν γονέας ἐγκαταλιπόντας
 (λέγεται) ἅπαντας ἀπολέσθαι.                                   Η απώλεια από το θάνατο του ήταν μεγάλη

 
 Έντυπο ΙΙ
Λογικοσυντακτική δομή του κειμένου

Ενότητα 1η
(Λέγεται..κατοικουμένων)
(1η πρόταση Κ)
Ρήμα: Λέγεται (απρ.)       Ποιο ;           γενέσθαι (υποκ. απρόσ. ρήμ. / ειδ. απαρ.)

                                     Ποιο έγινε;   ῥύακα πυρός        υποκ.απαρ. (ετεροπρ.)

                                     Πού;           ἐν Σικελία
                                    Από πού;            ἐκ τῆς Αἴτνης
        

(2η πρόταση Δευτερεύουσα εναντιωματική)
εἰ και μυθωδέστερόν ἐστιν……….

.

(3η πρόταση Κ)






Ρήμα:   ἁρμόσει (απρόσ. ρήμα)          σε ποιους  αρμόσει   
ὑμῖνἅπασιτοῖς                    νεωτέροις
                      ποιο πράγμα ταιριάζει         ἀκοῦσαι (Υ) 
                                                 ποιοι να ακούσετε;    ὑμᾶς (υποκ. απροσ. ρ )

Σημ: Η αιτ. ὑμᾶς βγαίνει από τη δοτ. προσωπική (ὑμῖν) τοῖς νεωτέροις.

Ρήμα:Φασίν 

  Ποιοι;          Οἱ ἄνθρωποι (υποκ., εννοείται) 

              τι λένε;      ρεῖν(Α απρφ /       ειδ. απαρεμ.) 


                ποιος ρέει;   τοῦτον (ενν. τον ρύακα Υ απρφ. ετεροπρ.)

               προς ποια κατεύθυνση ρέει;    ἐπί τε τήν ἄλλην χώραν

                                                                                    καί πρός πόλιν τινά……

Ενότητα 2η
(Τους μέν……ἐγκατελήφθη)

(1η πρόταση Κ)
(Τους μέν ἄλλους…….ζητοῦντας) 

Ρήμα:Φασίν (ενν)
    Ποιοι;  Οἱ ἄνθρωποι (Υ., εννοείται) 

                    τι λένε;
    ὁρμῆσαι (Α ειδ. απρφ)
                    ποιοι  όρμησαν;            τούς ἄλλους (Υ ετεροπρ.)
                    με ποιο σκοπό;     πρός φυγήν
                  Γιατί;     ζητοῦντας    επιρρ. μτχ(αιτία), συνημμ. στο ἄλλους

                                      Τι;           τήν  σωτηρίαν (Α μτχ.)

(2η πρόταση Κ)

(ἕνα δέ……φέρειν) Παρατακτική σύνδεση με την προηγούμενη (μέν-δε).
Ρήμα: (Φασίν)   Ποιοι;  Οἱ ἄνθρωποι (Υ., εννοείται)

              τι λένε;    Φέρειν (Α)

              ποιος  έφερε;    ἕνα( Υ ετερ)τῶν νεωτέρων 

                               ποιον έφερε ;  τόν πατέρα ( Α απρφ)

                               Πότε;            ἀράμενον(επιρρ. μτχ χρόνος, αφού σήκωσε)

             γιατί τον έφερε;   ὁρῶντα επιρρ. μτχ(αιτία),συνημμ στο Υ του φέρειν)                                                          
   Τι έβλεπε;         τόν πατέρα ( Α μτχ ὁρῶντα)     ὄντα πρεσβύτερον








καίοὐχί δυνάμενον ἀποχωρεῖν                                    








ἀλλά ἐγκαταλαμβανόμενον
(οι μτχ κατηγορηματικές, συνημμένες στο  Α της μτχ ὁρῶντα( τον  πατέρα ).
(1η πρόταση Κ)
Ρήμα:οἶμαι

(2η πρόταση Κ)
Ρήμα:ἐγκατελήφθη          ποιος        αὐτός (Υ).
 γιατί;        προσγενομένου        επιρρ. μτχ(αιτία)απόλυτη
                                         φορτίου           Υ μτχ

Ενότητα 3η
Ὅθεν……………….ἀπολέσθαι)  

   (1η πρόταση Κ)
(Ὅθεν…το θεῖον)

Ρήμα ἄξιον ἐστι (απρ. έκφ.)     Ποιο αξίζει;      θεωρῆσαι (Υ. απροσ.) 

                         ποιοι να προσέξομε;  ἡμᾶς (Υ σε αιτιατ.)

                      τι να προσέξουμε;    Τό θεῖον (Α απρφ)   
                 ὅτι…….έχει ( καιη 2η πρόταση   Δ ειδική ως Α του θεωρῆσαι).

Ρήμα: εὐμενῶς ἔχει       ποιος; Τό θεῖον; (Υ )        

                    ποιους έχει σε ευμένεια ο θεός;         τοῖς ἀγαθοῖς ἀνδράσι (Α).
(1η πρόταση Κ)

                                  περιρρυῆναι Ποιος περιρρυῆναι;    το πῦρ (Υ απρφ)                                                       
Ρήμα:λέγεται       Ποιο λέγεται;           Τι περιρρυῆναι;          τόν τόπον ἐκεῖνον 
                                          Πως;        κύκλῳ            
                                   σωθῆναι  ποιοι σώθηκαν;   Τούτους μόνους(Υ απρφ).                                                                                                             
(2η πρόταση Δ αναφ.)

(ἀφ’ ὧν…. τῶν εὐσεβῶν χῶρον)

                                                                        Ρήμα: λέγεται     ἀπολέσθαι(Υ απρφ.) 
                                                                               τούς ποιησαμένους   Τι έκαναν;            

                     ποιοι χάθηκαν;       την ἀποχώρησιν    (Α  μτχ) ταχεῖαν
                                              καί τούς εγκαταλιπόντας      Τι εγκατέλειψαν;                                                                       

                                            τους ἑαυτῶν γονέας ( Α μτχ.)                                                                      
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